

睡觉流口水是睡得香吗？



我们时常可以听到这样的话：“你看他睡得多香，口水都流出来了！”在许多人眼中，睡觉时流口水似乎正是睡眠质量好的体现，不少家长在看到孩子流口水时还会和他人玩笑，称孩子是睡得太香，梦到了好吃的。事实真的是这样吗？专家提醒，成人睡觉流口水可能是身体某些疾病的信号。

口水，在医学上称为唾液，由唾液腺分泌。正常人每天分泌唾液总量为1000~1500毫升，

即使在没有食物刺激的情况下（比如睡眠时）仍有少量口水会分泌，以滑润口腔黏膜和保护牙齿，不过如此少量的口水通常不至于流到口腔外。

“睡姿不当是引起睡觉流口水的一大原因，但如果长期如此，就必须考虑其他因素了，这有可能是身体给出的健康警告。”专家表示，趴在桌上睡、侧卧睡都是容易引起流口水的睡觉姿势，除却这个原因，成年人睡觉流口水的

原因可能涉及以下几个方面。

首当其冲的原因是口腔炎症。有时人们睡觉前未能对牙齿进行全面清洁，导致牙缝和牙面上的食物残渣或糖类物质的积存，这些积存会帮助口腔内细菌繁殖，不但容易发生龋齿、牙周病，而且易引起口腔内炎症。这些不良刺激都会促进唾液分泌，导致疼痛和造成睡觉时流口水。一般这种情况可以通过治疗消除炎症，以减少或根除流口水症状。

其次，牙齿畸形也可能引起类似症状，特别是前牙畸形的人群。这类人群睡觉时唇部很难完全覆盖前牙面，上下唇常自然分开，口水就会不自觉流出来。

另外，当人用脑过度、极度疲劳或是服用某些药物，可能会引起人体植物神经功能紊乱，导致睡觉时出现副交感神经异常兴奋的情况，使大脑发出错误信号，从而引起睡觉流口水。这种情况需要患者多休息，合理调整身心状态，以避免因免疫力下降而引起的各种疾病。

专家补充，其实睡觉流口水还有一个原因是人体本身唾液分泌较多，该类人群应当尽早就到医院进行检查，排查具体原因。而面对长期睡觉流口水现象，大家首先应当注意口腔卫生，养成早晚刷牙、饭后漱口的良好习惯；一旦出现口腔疾病要及时治疗，减少不良刺激。

结论：睡觉流口水现象偶尔出现无须太过在意，若长期出现则要警惕其暗示的疾病隐患，应尽早就医以排除。

（苗露）

常见献血误区（一）

一般的人认为，只要供血者和受血者的血型相同，近亲之间输血会更安全。其实，近亲输血比非亲属之间输血更危险。这是因为人体血液中存在着一种免疫活性淋巴细胞，它可引起“移植物抗宿主病”。

人体血液中存在着的免疫活性淋巴细胞，可以识别和排斥外来血液中的免疫活性淋巴细胞并使之失活。但当受血者免疫功能低下时，供血者的免疫活性淋巴细胞不但不会失活，反而会大量存活增殖，进而攻击受血者体内的细胞核组织，使受血者出现发热、皮疹、恶心、呕吐、厌食、腹泻、黄疸或便血等症状，还可引起全血细胞减少和肝、肾等多脏器功能衰竭。这就是所谓的移植物抗宿主病。此病往往发生在输血后1~4周内，治疗极为困难，病死率高达99%。移植物抗宿主病可发生于正常输血者，但大多发生在1~2级（父母与子女、特别是孪生之间）亲属间输血。因为近亲之间免疫活性淋巴细胞特别相似，在受血者免疫功能低下的情况下，外来的免疫活性淋巴细胞更不易被识别和使之失活，他们大量存活增殖后就会攻击受血者的细胞核组织，导致移植物抗宿主病。所以，除非没有合适的非亲属关系血源，否则不可进行近亲输血。如果非输近血不可，需要对血液进行辐照处理，以灭活淋巴细胞。

（未完待续）

（申飞）

热热热，来碗解暑汤吧

都说夏季需要补水，补钾钠电解质，补盐……

一看到要补这么多成分，大家都犯了难。想要在补水的同时补充身体所需的营养成分，汤汤水水便成了一个不错选择。正是酷暑难耐的时节，不如来碗消暑汤吧。

汤品众多，也需细心挑选。有的汤虽然营养丰富，但属热性，夏季饮用非但不能消暑，反而会让人更为燥热。记者咨询了专家，她给大家推荐了几款适合夏季饮用的汤品。

冬瓜汤

冬瓜是一种药食兼用的蔬菜，具有多种保健功效。中医认为，冬瓜味甘、淡、性凉，具有润肺生津，化痰止渴，利尿消肿，清热祛暑，解毒排脓的功效；可用于暑热口渴、痰热咳嗽等症的治疗，还能解鱼、酒毒。

夏季食用冬瓜能够达到较好的降暑效果，并且冬瓜可与很多菜品搭配，在菜色上也不至于太单一。冬瓜绿豆排骨汤、绿豆南瓜汤、冬瓜荷叶汤、冬瓜海带薏米汤等都是不错的选择。

丝瓜汤

中医认为，丝瓜味甘性凉，有清热消暑、解毒凉血、祛风化瘀、润肌美容、通经络、通大便、行血脉、下乳汁等功效，其络、籽、藤、花、叶均可入药。最为常见的汤品恐怕要数丝瓜西红柿汤了。除却丝瓜之外，西红柿也是当下炙手可热的“消暑菜”，两者搭配在一起更有清热消暑、除烦止渴之功，能缓解暑热烦闷、口渴咽干等症。并且丝瓜的绵软配合西红柿清淡的酸味，更是能让人胃口大开。

西红柿汤

西红柿的消暑解渴功效可与西瓜媲美，然而西红柿中维生素C的含量却大约相当于西瓜的10倍。而且由于有有机酸的保护，在贮存和烹调过程中，它所含的维生素C又不易遭到破坏，人体利用率很高。因



绿豆汤

说到夏天，怎么能不提到绿豆呢？绿豆性味甘凉，有清热解毒之功。夏日里人们出汗多，体内水分损失很大，电解质平衡遭到破坏，用绿豆煮汤来补充是最理想的方法。饮用绿豆汤能够清暑益气、止渴利尿，不仅能补充水分，而且还能及时补充无机盐，对维持水液电解质平衡有着重要意义。

另外，如果在绿豆汤里加入莲子也是不错的选择。莲子汤有滋阴养神、祛热、驱暑的功效，老人在暑天烦热、失眠时饮用，疗效甚好。当然，需要注意的是，绿豆是凉性，胃寒的人食用要适量。

此，常吃西红柿，对于治疗坏血病、过敏性紫癜、感冒和促进伤口愈合，都有重要的作用。

在制作西红柿汤的时候可以适当加入黑木耳，有助于补充铁。

除却以上几种汤品，猪蹄米仁汤、山药汤也是不错的选择。老年人还可制作红薯粥、南瓜粥等粥品以补充维生素和随汗流失的钾。

（苗露）

胃酸过多吃点炒鸡蛋壳



现代人普遍工作压力大、不注意饮食，这些都可能影响肠胃功能，导致胃酸分泌过多。专家表示，如果排除了十分严重的器质性病变可能，胃病患者可以通过下面这个办法来抑酸养胃，具体做法是：将鸡蛋壳洗净，打碎后放入铁锅中用文火炒黄。注意，绝对不能炒焦。然后研末，研得越细越好。最后将其用白开水送服，1日2~3次，1次3~5克，见效后逐渐减少用量。

专家解释说，鸡蛋壳的主要成分是碳酸钙，有很明确的抑酸作用。它们进入人体胃部会覆盖在溃疡、炎症的表面，从而有效地保护胃黏膜。另外，鸡蛋壳的内膜对溃疡性疾病有很好的治疗效果，它曾经被从前的中医称为“凤凰衣”，专做治疗胃病药方里的药引，因此能起到辅助鸡蛋壳保护胃黏膜的作用。

不过这个中医食疗小方如果使用两周后不见效果，患者一定要到医院接受进一步的检查和治疗。毕竟，包括恶性肿瘤在内的许多疾病都能引起胃酸过多，人们必须警惕。

（李霆）